

第8课



孩子的责任

当我们默想神赐下话语“顺服”的重要性，在圣经中会找到一条对孩子的命令是“你们作儿女的，要凡事听从父母。”（以弗所书6:1），就不奇怪了。

孩子最宝贵的功课之一，就是尊重权柄。而这门功课，是从家里日常的生活开始学起的。

耶稣，藉着对天父的顺服，成就了对全人类的救恩。神的儿子总是做父所喜悦的事（约翰福音8:29），且“首先”是从祂属世的父母那里，学会了顺服。（路加福音2:51）。

有个被亚述掳去做了使女的以色列小孩，神藉着她，在一个亚述首领身上行了一个大能，治愈了他的大麻风病。毫无疑问，这个小女孩原先在她以色列的家中，学会了顺服她的父母，进而就能顺服神。

在这一课，我们将探讨为什么孩子必须学习顺服。我们还将在学习与否尊重顺服权柄的功课，会给人的一生带来怎样深远的影响方面，获取诸多认识。

本课重点：

尊敬并顺服父母

帮助父母

爱神，荣耀神，顺服神

本课目标（您被期望）：

- 说出孩子对父母应尽责任方面的圣经机要真理。
- 根据圣经说明，孩子悖逆父母是谁的责任。
- 阐释孩子在家里对待长辈权柄的态度，会对他家庭以外的生活，有怎样深远的影响。

尊敬并顺服父母

目标1 说出孩子对父母应尽责任方面的圣经机要真理。

因为神命令孩子这样做

出埃及记第20章十诫中第五诫是针对儿女的诫命，而且这是唯一一条带有应许的诫命。耶稣曾经重申这条诫命（马太福音15:4），使徒保罗也在他的书信中引用这条诫命：

“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使您得福，在世长寿。”（以弗所书6:1-3）

儿女是藉顺服父母来表达他们对父母的敬意。无论何时，一个孩子对父母说话无礼、不做父母让他去做的事、藐视父母对他所说的话、或者被管教时顶撞父母，这时他就违背了十诫中的第五条诫命。

在旧约中，悖逆不顺从父母是相当严重的冒犯，以至有可能被惩处致死。当政者将其诉诸于严厉责罚的目的，是设法阻止无法无天，存心悖逆的风气扩散，扰乱社会。

如果所有的孩子都能够尊敬并顺服自己的父母，那么他们当中几乎不会有无法无天的人和罪犯。聪明的儿女选择顺服父母，因为，“智慧之子使父亲欢乐；愚昧之子叫母亲担忧。”（箴言10:1）

那些不尊重自己父母权柄的孩子，一般也不会尊重其他任何人。神的律法以及各地方法律法规中，都使父母享有监护子女的权柄，直到孩子到法定的成人年龄。但是即使孩子长大成人，开始经营自己的人生，可以自己作出决定直接在神的权柄而不是父母的权柄之下，他们仍然要尊重自己的父母。

应用题

- 1、 背诵以弗所书6:1-3。
- 2、 我们如何知道十诫对孩子非常重要？把您的答案写在笔记本上面。
- 3、 圈选正确的陈述。
 - a) 那些所谓“罪犯”，最大的可能就是那些从小就对权柄不甚敬重的人。
 - b) 一个人长大成人之后，就不会再违背十诫中的第五条诫命了。
 - c) 神非常不喜悦那些不尊重并且不顺服父母的孩子。

因为父母的爱与照管

目标2 根据圣经说明，孩子悖逆父母是谁的责任。

当神把孩子作为祝福赐给一个家庭之后，祂期望做父母的能够尽心照管孩子。每一个把孩子带到世上的女人，都会经历不小的苦楚。很多父母为尽可能照顾孩子的需要，会使自己经历极其缺乏的时刻。

神期望做父母的引导并培养自己的孩子，使孩子的能力达到最佳状态。因此，孩子与父母配合，就是与神配合，神曾对亚伯拉罕说，

“我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行义，使我所应许亚伯拉罕的话都成就了。”

(创世记18:19)

儿女亏欠父母什么？怎样还清父母给他们生命的赐予、衣食住的供应，以及养育之恩？作为儿女，对父母所给予的爱与照顾最好的感恩表达，就是对父母回报以爱、尊敬和顺服。

父母已经走过的很多经历，是他们的儿女尚必须面对的。父母有时看问题比孩子更加深刻，更能理解孩子所面对的处境，并且常常可以给出宝贵的帮助和忠告。孩子应该知道，在自己的家庭中，有比他更智慧、更刚强的人，就是自己的父母。

有些年轻人因为父母贫穷，没有受过良好的教育，就轻看自己的父母。也许他的父母不像别人的父母那样有体面的衣着，也许他的父母不像别人的父母那样能高谈阔论、对世界局势有过人的睿智。但是您可能不知道，正是这样的父母，会把自己的一切都奉献给儿女，巴不得

他们能够过上幸福生活。他们一心一意、无怨无悔地为儿女付出时间、金钱和力量，他们的付出配得儿女以爱和尊敬作为回报。那些不尊敬、不善待父母的孩子，不仅深深地伤透了父母的心，其实也在伤害他们自己。“仁慈的人善待自己；残忍的人扰害己身。”（箴言11:17）

克罗斯 (R.T.Cross) 在他写的书《建造快乐的家》中写道：

“我们之所以应当爱神，有两个原因：第一，因为祂处在掌管万有的位置上；第二，因为祂的爱，和祂爱的本质。

我们之所以要尊荣在上的执政者，有两个原因：第一，因为他们所在的位置；第二，因为他们的本质，如果他们的本质是好的。

我们之所以要尊荣父母，有两个原因：第一，因为他们作为我们天生的保护者、管理者、和供应者所处的位置；第二，因为他们爱我们，他们身上所有的“好”，都会作在我们身上。

爱包含了所有的责任，这是我们亏欠自己父母的。我们不可能尊荣自己的父母，却不爱他们；也不可能爱自己的父母，却不尊荣他们。

应用题

4、 请读提摩太前书3:4，这里提到的父亲的责任是什么？

5、当孩子不顺服父母的时候，谁会被伤害？

因为要爱父母

爱父母的孩子必定愿意讨父母喜悦。有时我们发现在某些方面很难顺服神，但是我们必须学习去相信神，去认识神。作为儿女，也必须学着去相信自己的父母，相信父母知道什么是对他们最好的，因为是神把父母放在对儿女有监管权的位置上。在顺服地上的父母方面，耶稣是我们完美的榜样，尽管祂是至高神的儿子。

“他就同他们下去，回到拿撒勒，并且顺从他们。他母亲把这一切的事都存在心里。”（路加福音2:51）

请在上一单元找到《建造快乐的家》一书的摘录，再读一遍。



6、圈选下面正确的陈述。

- a) 虽然始终顺服神并不容易，但是如果我们爱神的话，就必定愿意讨祂的喜悦。
- b) 耶稣不需要顺服祂地上的父母，因为祂是至高神的儿子。
- c) 孩子可以在不爱父母的前提下，尊荣或尊重他们。

帮助父母

成为家里的帮手

在父母被期待为儿女付出的同时，孩子该在家务上有所分担。这在孩童培训方面是最重要的环节之一——为孩子提供力所能及的工作任务机会。父母很多时候宁肯自己做家务，也不愿教孩子来做，因为教孩子的过程冗长乏味，甚至有时很痛苦。但是通常，那些长大以后悖逆反抗权柄的人，就是那些小时候有太多的空闲时间，没有被父母教导要在家里承担责任的。尽管小孩子需要很多玩耍的时间，但是随着长大成人，他们应当花越来越多的时间做家务。

如果孩子从小就在家庭中尽好自己的责任，那么当他成人以后，就很容易在社会中承担自己的一份责任。有些年轻人在外面打零工，用挣来的钱帮助父母分担家庭的一些开支。有些年轻人则用挣来的钱买衣服、付学费等，帮助父母减轻家庭的财务负担。

应用题

- 7、在以下关于孩子分担家事的陈述中，请圈选最好的答案。
- 如果父母不教自己的孩子帮助他们做家务，这很简单意味着父母自己不得不做更多的工作。
 - 在玩耍中长大的同时，也学习做家务的孩子，是正在学习如何智慧的运用时间。并且，他们会更好地理解以后如何在成人的世界，承担责任。
 - 为了不显得对某个孩子过于偏爱，父母必须让所有的孩子有同样的玩耍时间和做家务的时间。

照顾年迈的父母

当父母年老或罹患严重疾病的时候，他们无法再自己照顾自己，儿女就有责任来精心照顾父母。无论儿女是否能把父母接到自己的家里，或者采取其它的照顾措施，他们都是在以履行责任，来表达对父母的爱和感恩。

甚至在耶稣忍受巨大痛楚，行将死在十字架上的时候，祂惦念自己的母亲，交托门徒约翰以后要照顾母亲：

“耶稣见母亲和他所爱的那门徒站在旁边，就对他母亲说：
“母亲（原文作“妇人”），看您的儿子！”又对那门徒说：
“看您的母亲！”从此，那门徒就接她到自己家里去了。”
（约翰福音19:26-27）



- 8、 您从耶稣如何对待自己的母亲这件事情上，学到了什么功课？请把您的回答写在笔记本上面。

爱神，荣耀神，顺服神

目标3 阐释孩子在家里对待长辈权柄的态度，会对他家庭以外的生活，有怎样深远的影响。

接受耶稣做救主

孩子应该从很小的时候就开始学习爱神、荣耀神并且顺服神。他们不需要等到长大成人之后，再为自己的罪悔改和接受耶稣做救主，以下的圣经经文就是佐证。

“您趁着年幼，衰败的日子尚未来到，就是您所说，我毫无喜乐的那些年日未曾临近之先，当記念造您的主。”（传道书12:1）

“耶稣看见就恼怒，对门徒说：‘让小孩子到我这里来，不要禁止他们，因为在神国的，正是这样的人。’”（马可福音10:14）

当一个孩子到了足够明白自己得罪了神的年龄，他就足够到了得救的年龄。如果孩子的行为有明确悔改的表现，他就可以接受洗礼。一个人越早决志归向基督就越好；当人的年龄渐增，他或她从旧有的一切中掉转接受基督，会变得越来越困难。

应用题

9、一个人接受耶稣做自己的救主的最佳时间是何时？

敬拜神

“敬拜”的意思是“表达人对神的爱”。我们通过以下种种方式，来表达对神的爱：告诉神我们爱祂，唱诗称颂祂，感谢祂赐福，祷告中和祂交谈，以及到神的家中，与弟兄姊妹一起学习祂的话语，仔细倾听圣灵对我们的心说话，这些都是敬拜神的活动。敬拜还包括为身边的人奉献金钱、时间和努力，使之也愿意来认识基督。

神要孩子加入父母兄弟姐妹在自家中和在神家中的敬拜活动。圣经里的一些属灵伟人，从小就开始学习敬拜神和事奉神。如摩西，但以理、撒母耳和提摩太。孩子们被期待着能陪伴他们的父母，一起来到神的家。

“犹太大众人和他们的婴孩、妻子、儿女，都站在耶和華面前。”（历代志下20:13）

当宗教领袖们听到孩子们大声呼喊说，“和散那归于大卫的子孙！”就甚恼怒，他们就质问耶稣，是否已经听到了孩子们在说什么，耶稣说：“是的。经上说‘从婴孩和吃奶的口中完全了赞美的话。’您们没有念过吗？”（马太福音21:16）



10、圈选正确的陈述。

- a 我们敬拜赞美对神爱的表达，只在教会才发生。
- b 我们以各样的方式敬拜神，如：赞美中、唱诗中、奉献中、查经中。
- c 敬拜就是简单的言语上的赞美和感谢——为神已经为我们做了的那些事。

把神放在第一位

神期望在祂儿女们的生活中，祂拥有首要的位置，神为我们已经厚赐了一切。圣经教导说：

“您们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给您们了。”

（马太福音6:33）

每一个基督徒都会在一生中进入某一时间，即因要把神放在第一位，引发灵魂深处，与自己原先看重的其他任何东西的属灵争战。在一些人的家中，孩子成了基督徒，但父母不是，于是麻烦出现了，因为孩子却还是要被命令去顺服父母。神给了父母监管儿女的权力，并且交托父母责任去教导、约束和爱儿女。

无论何时无论怎样，当不信主的父母提出反对，孩子作为基督徒，必须放大彰显基督真理的灵，继续尊敬和尊荣父母。在与其他人的关系上，当基督徒发现他或她的信仰主张与某一权柄人物有分歧，答案是必须在祷告中迫切寻求神。神能够完美地解决一切难题，即使看起来没有任何人能够给出解决问题的答案。

下面是神诸多伟大应许中的两个，神应许祂的孩子说，如果他或她愿意相信神顺服神，神会在祂或她生活中的方方面面指引。

“您们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫您们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给您们开一条出路，叫您们能忍受得住。”（哥林多前书10:13）

“您要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明，在您一切所行的事上，都要认定祂，祂必指引您的路。”（箴言3:5-6）



11、每个基督徒在自己一生中的某个时刻，都会面对争战是什么？

12、他或她要解决问题，必须做什么？

13、默记哥林多前书10:13。



答案

7. b) 在玩耍中长大的同时,也学习做家事的孩子,是正在学习如何智慧的运用时间。并且,他们会更好地理解以后如何在成人的世界,承担责任。
1. 熟记以弗所书6:1-3,尝试背诵给别人听。
8. 请您自己回答。我会这样想:既然耶稣在十字架上时,都这么爱母亲,关心母亲能否被妥善地安排好,那么我们永远无法推卸孝敬父母的责任。
2. 您的答案或许与此类似:这是出自于神的命令;这在圣经中至少被提及了三次;这是唯一一条带有应许的诫命;在旧约里,悖逆父母会受到极其严厉的惩罚。
9. 越早接受主越好。
3. a和c的陈述是正确的。
10. b陈述是正确的。
4. 他必须管理好自己的家,并且教训孩子尊敬和顺服他。
11. 基督徒必须面对权柄人物与自己信仰上的不同与冲突。
5. 请您自己回答。我会这样想:如果孩子悖逆父母,伤了神的心,因为神爱他们;也伤了父母,因为父母爱他们;并且伤害了自己。
12. 迫切祷告,寻求神的带领。
6. 陈述a正确。
13. 请把您已经熟记的经文背诵给别人听。